

从事必躬亲到主动让贤

海外华人社团发起人谈华社情

中新社北京4月26日电 (记者 徐文欣) 从孤立无助到抱团取暖，华人社团给海外游子带来家的温暖，也带来与故土的情感联结。每个社团背后，都有一位倾力付出的发起人，他们或许已不再负责社团事务，却总有着难以割舍的感情。

2017年9月，王立智在纽约成立美国孔子教育基金会。同月，美国孔子国际文化节成功举办，《论语》《孔子颂歌》《天下大同——中国梦》等充满中国传统元素的演出登上大洋彼岸的舞台。

宣传、策划、文艺、销售……在基金会成立前的大半年

里，王立智召集了300余名乡亲并进行精细分工，同时自掏十余万美元助力文化节。

“只有了解中华文化，才能了解中国。”王立智认为，孔子是中华文化的“代言人”，是讲好中国故事的重要抓手。因此他亲力亲为，从采买服饰，到寻找华人艺术团，用超越语言的形式，在纽约上演了一场东方视听盛宴。

首届美国孔子国际文化节成功举办后，美国孔子教育基金会收到不同地区、不同类型华人社团关于协助举办文艺活动的邀请。在共同的文化背景下，海外华侨华人守望相助的范围

愈来愈大。

2011年，刘巴特尔和在蒙古国创业经商的伙伴共同创办蒙古国内蒙古总商会，刘巴特尔成为首任会长。在他担任会长的6年间，曾经房无一间、地无一垄、车无一辆的商会在理事会的领导下，发展成为拥有数百名会员、活动丰富的大型社团。曾经事必躬亲的他最近却强迫自己不再参与社团事务，主动让贤辞去会长职务。“商会成员对我都很尊重，授予我终身名誉会长的荣誉。或许我一句话就影响到他们决策，所以我要求自己保持沉默，在背后默默地做些力所能及的事情。”

在蒙古国内蒙古总商会成立十周年时，刘巴特尔开通了“我们讲述蒙古国故事”微信公众号，回顾商会往事、讲述中蒙友谊，目前已输出60余篇原创内容，每一篇稿件都是他亲自修改、编辑再发布，一如创办商会时的一丝不苟。“在我担任会长的6年间，按时到商会上班是常态，但我从未拿过商会一分钱的工资。”

“蒙古国内蒙古籍的华商众多，遇到的问题也五花八门，如果以个体或企业名义进行申诉，往往力度不够，因此商会定期收集会员问题，代表会员与蒙古国相关部门交涉，维护华

商权益。”刘巴特尔称，不少华商因为不懂法、不知法惹上麻烦。因此商会编译出版过两次蒙古国商法汇编，定期举办活动，凝聚感情与寻觅商机之余，为大家讲解当地政治、法律、税务知识，提供相关援助。

刘巴特尔表示，内蒙古自治区是中国向北开放的重要桥头堡，也是面向蒙古国的窗口。中国内蒙古自治区与蒙古国的通婚现象比较普遍，商会每年在6月1日前后举办中蒙家庭日，用家庭的温暖推动两国民间友谊。(完)

核能云端博物馆上线

“核安全馆” “互动馆” 等五个展馆

中新网北京4月26日电 (王妍婷 张素) 4月26日，中国核能可持续发展论坛2023年春季国际高峰论坛在北京举行。记者从会上获悉，核能云端博物馆正式上线。

据介绍，核能云端博物馆包含“核科技馆”“核能馆”“核技术应用馆”“核安全馆”及“互动馆”等五个展馆，旨在对核科学发展历史

程、核能与辐射知识、中国与世界核电发展情况、核能及核技术应用、核安全方面的问题进行科普解读。

核能云端博物馆相关负责人表示，他们还将开展核能科普主题活动与互动交流，全方位展示中国核能行业精神与文化。

据知，核能云端博物馆是核能行业全

面合作、共同建设的公众沟通网络平台，由中国核能行业协会、中国核工业集团有限公司、中国广核集团有限公司、国家电力投资集团有限公司及中国华能集团有限公司联合主办，由中国核能行业协会核能公众沟通委员会承办。

此次会上发布的《中国核能发展报告(2023)》蓝皮书披露，

截至目前，中国主要涉核企业形成了一支规模21万余人的高素质核能人才队伍，核能人才发展的环境不断改善，人才队伍规模及质量不断提升。

这份报告在研判核能发展形势时称，能源转型趋势下核能发展正在重新受到重视。此外，全球核能科技创新发展方兴未艾，核能综合利用维度与广度进一步拓

展。

报告还认为，核技术应用产业有望成为中国新的经济增长点。具体来说，放射性药物的研制进程有望进一步加快，核医疗装备行业国产替代进程不断加速；核技术在电子束消毒灭菌、废水处理等工业领域以及在农业、安保等领域的应用不断拓展。(完)